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FILM 

IN MEMORIAM LUCHINO VISCONTI 

A Családi csoportkép öreg professzora műtárgyakkal, festményekkel teli római 
lakásának zárt falai között él, s egyetlen kapcsolata mára külvilággal a m űvé-
szet. A „királyi sas" retteg kinyitni zárt világának ajtóit, s amikor ezt megteszi, 
megrohanják a „varjak", s végképp rádöbben, a külvilág légköre annyira szeny-
nyezett, hogy nem lehet benne többé élni. A si;lyos beteg Luchino Visconti film-
végrendelete ez a „csoportkép", de nem az utolsó m űve. Mielđtt örökre eltávo-
zott, megalkotta még az Ártatlanság (L'Innocente) című  művét. Méltóságteljesen 
vette fel a harcot a halállal, s ugyanilyen méltóságteljesen fogadta az elkerülhe-
tetlent. Művészetében ugyanezért az emberi méltóságért mindig anegalkuvás nél-
kül szállt síkra. 

„Az eddigi tapasztalatom arra tanított, hogy egyetlen ,dolog', ami megtölti a 
képkockát, az az emberi lény jelent đsége, jelenléte. Az emberi lény a környezetet 
jelenlétével élővé teszi, s ez éppen az embert mozgató szenvedélyekt đl nyer igaz-
ságot és jelentđséget; míg ha csak egy pillanatig hiányzik az ember a fényes film-
szalagról, minden dolog élettelen jelleget ölt." 1943-ban vallotta ezt Visconti a 
Cinema című  folyóiratban, egy évvel azután, hogy megalkotta Megszállottság 
című  első  filmjét, amelyet nemcsak az ellenzéki olasz filmm űvészet legjelent đsebb 
alkotásaként, hanem a neorealizmus kezdeteként tart számon a filmtörténet. 

Tizenhét évvel később a Rocco és fivérei című, nem kisebb vihart keltett m űve 
kapcsán irtsa Vie Nuoveban: „Vagyis számnapra a hangulat, a pszichológia és 
a konfliktusok kulcsa mindig társadalmi, akkor is, ha a következtetések, amikhez 
jutok, emberiek és konkrétan csak egyes individuumokra vonatkoznak. De az az 
éltető  vér, amely a történelemben lüktet, mindig egyéni szenvedélybe és társa-
dalmi problémákba van oltva." 

Egyaránt vonatkozik ez Vihar elđtt című  művére is, valamint kés őbbi film-
jeire, amelyekben a fizikai és a szellemi bomlás kötötte le figyelmét: A párduc-
ban a régi társadalmi rend haldoklása, A Göncöl nyájas csillagaiban a roskatag 
homlokzatok, az Istenek alkonyában az önmegsemmisítésbe rohanás kórja. Szá-
mára a történelem nem csupán a múltat képezte, mindig felfedezte benne •a jelen 
vonatkozásait. Igy váltak a történelemkönyv oldalai, az irodalmi adaptációk 
elevenné, maivá. A szépség szerelmese volt, de sohasem tekintettea m űvészetet 
öncélúnak. 

Azt vallotta, mindenki alkot, hogy szabad és megfelel đ  körülmények között 
élhessen. „Ez vonatkozik mind a m űvészre, mind az iparosra és a munkás-
ra ..." „Mert nem létezik elhivatottság, csak saját tapasztalatunk tudata, az em-
ber életének dialektikus átalakulása, kapcsolatban a többi emberrel." 

Amennyire tagadta a művészek kiváltságosságának koncepcióját, ugyanannyira 
ki nem állhatta a felületességet és a tudatlanságot, ugyanannyira utálta a szno-
bizmust, a kispolgári anentalitást, az önzést, az ostobaságot s mindazt, ami egy-
kor a fasizmust életre keltette, most pedig az újfasizmus alakjában „a külvilág 
légkörét szennyezetté teszi", annyira, hogy nem lehet többé benne élni. 

Lázadt, és sohasem alkudott meg. Életének hetven éve alatt tizennégy filmet 
forgatott, kevesebbet, mint sok más rendez ő  rövidebb idő  alatt, de sohasem tett 
engedményeket. Akkor sem, •amikor összeütközésbe került a cenzúrával, az egy- 
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házzal, a hatalmon lev őkkel. Színházi munkásságában ugyanilyen hévvel ra-
gaszkodott művészi koncepciójához. 

Nem érdekelte, hogy m űvészetét nem mindenki szereti, azzal sem sokat tör ő -
dött, hogy sokan a „filmművészet Dosztojevszkijének" tartották. Az élet tanul-
ságát igyekezett minden filmjébe beles űríteni. Ezt tartotta legfontosabbnak, s 
erre utalt, amikor pályája elején mondta: „Olyan filmet is tudnék készíteni, 
ami egy puszta fal el őtt játszódna, ha megtalálnám az elé helyezett emberek 
igazi humanitásának jellemz őit." Művészi szemléletéhez akkor is h ű  maradt, 
amikor a tárgyak, a ritkaságok, a m űalkotások iránti vonzalma alapján egyesek 
azt mondták róla, hogy „a filmm űvészet legnagyobb •antikváriusa". 

LÁDI István 

ÜR0KBEFOGADÁS 

Hogy milyen lesz a holnapunk, a jö-
vőnk, nagymértékben függ az emberi 
döntéstől, a lehetőségek közti választás-
tól. Az úgynevezett problémafilmek 
legjobbjai éppen erre mutatnak rá; va-
lahogy azt mondják: rajtad is múlik, 
kell, hogy helytállj. A hétköznapok 
problémáira hívják fel a néz ő  figyel-
mét és jobbik énünknek azt sugallják, 
hogy „meg kell változtatnod az élete-
det". Mészáros Márta legújabb filmje, 
az đ  rökbe f ogadás, az egyedüllétr ől, a 
magányosságról vall, de egyúttal kiutat 
is mutat az elhagyatottságból, a rideg 
és fájdalmas magányból. A megért ő  
humánumnak e szép filmje a köznapi 
drámák csak egyikét elemzi, és megpró-
bál a hétköznapok forradalmiságáról, a 
helytálló emberr ől, szólni. 

Az đ  rökbe f ogadás a közvetlen, min-
dennapi életben meglelhet ő  és szembe-
ötlő  problémák egyikér ől beszél, fel-
emelve azt a művészi általánosítás 
szintjére, a film nyelvén; költ ő ien. A 
hétköznapok kérdéseir ől szól, olyan 
kérdésekről, amelyeket a néz ő  is meg-
ismert, vagy maga is átélt: mindezt a 
művészetekben ismert mélységgel és 
kinagyításokkal. 

Rendező : Mészáros Márta. Forgatókönyvírók: 
Mészáros Márta, Hernádi Gyula, Grünwalsky 
Ferenc. Operat őr: Koltay Lajos. Zene: Kovács 
Gyula. Szereplők: Berek Katalin, Végh 
Gyöngyvér, Fried Péter, Szabó László. 

Mészáros Márta el őző  filmjeihez (ez 
Eltávozott naphoz a Holdudvarhoz és 
a Szabad lélegzethez) hasonlóan ezúttal 
is olyan asszonnyal és lánnyal foglal-
kozik, akiknek van erejük és bátorsá-
guk, hogy vállalják önmagukat, akik-
nek van egyéniségük, vagy legalább tö-
rekszenek annak megtalálására. 

A film két történetet, két n ő  sorsá-
nak egy rövid, de kés őbbi sorsukat, éle-
tüket döntően befolyásoló és meghatá-
rozó időszakát mutatja be. Kata (Be-
rek Katalin megformálásában) vekker-
csörgésre ébredő, egyedül élő  negyven-
három éves munkásnő, aki korán öz-
vegyen, magára maradva él üres és ki-
látástalanul sivár világában. Maga is 
érzi sorsának céltalanságát, és ezért 
gyereket szeretne Jóskától, vállalva azt 
is, hogy egyedül kellene felnevelnie. 
Jóska azonban, aki nős férfi, nem egye-
zik bele, nem akar gyereket. A film-
ből kiérződik, hogy a rendező  szándéka 
nem Kata bfrálata volta reménytelen 
kapcsolat fenntartása miatt, hanem ma-
gának az ilyen típusú kapcsolatnak a 
bfrálata. 

„Nem a kiszolgáltatott asszonyt, ha-
nem az asszonyi kiszolgáltatottságot..." 

A film tehát nemcsak a magányról, 
a mának erről az időszerű  válságprob-
lémájáról nyilatkozik, hanem arról is, 
hogy hősnőnk ráébred a hosszú évek 
során megszokássá kövült monotóniára, 
sivárságra, és megpróbál kitörni ebb ől a 
légüres térből. 


